

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18.
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
 En Francia: trimestre 48 rs.
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 5, 1.º derecha.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Insértese ó nó, no se devuelve ningún original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

VIAJE ALREDEDOR

DE LA EXPOSICION UNIVERSAL DE VIENA,
POR UN CABALLERO ESPAÑOL.

VII.

TRISTEZAS.

(Conclusion.)

Tal es la disposicion de este pueblo singular, que pocos extranjeros han visitado todavía. Nosotros, al recorrer sus calles solitarias, íbamos recorriendo mentalmente las calles bulliciosas de la Exposicion. A dos kilómetros de allí se hallaban los objetos como en visita, perfilados, provocativos, bellos: allí os esperaban la certeza exterior, el sudario de algunos, la tumba de muchos, y sin embargo, aquello no parecia un cementerio. El tamaño de las cajas, su figura, su madera, el arte de su forma, la cantidad de sus diversos grupos, la extension de sus respectivos albergues, todo hablaba casi con tanta elocuencia como las parteras galerías de los palacios fronterizos. — «Esta nacion es industrial (podia decirse) aquella agrícola, esotra manifiesta costumbres mercantiles, estotra atraso, desmaña y estancamiento. Aquí hay abundancia de maquinaria, allí de materias primas, acá de frutos naturales, acullá de objetos finos y delicados. Por este punto se divisa una nacion próspera y exuberante, ¿cuál será? por el otro se advierte un pais abatido y pobre; no queremos conocerlo. — Y de tal modo la imaginacion, discurrendo con la rapidez de la marcha, reconstruia, ante aquellas tiendas de ropa, la calidad y contextura de los cuerpos que por el mes de Noviembre han de vestirse.

Sentados al cabo en un montecillo desde el cual se dominaban, el Danubio con sus copiosas aguas, el Prater con su rica vegetacion, y la Ciudad de las Cajas con su raro y harapos continente, la vista estraviada se posó en el pais, por que el pais estaba tambien allí representado: la bandera española flotaba al viento en el lugar que por su geografia le corresponde sobre este mapa de desperdicios; pero los ojos no se fijaron en ella con el propio criterio que en las demas naciones, sino convirtiendo á la fantasia en cámara oscura de fotógrafo. Aquellas cajas revueltas aun, porque no les habia llegado la hora del orden, semejaban la revolucion de un pueblo que sorda y trabajosamente busca un aplomo que necesita.

Veíanse allí maderas de diferentes clases y colores, demasiado frescas las unas, y por lo tanto ocasionadas á abrirse, demasiado rancias las otras, y por lo tanto espuestas á apollillarse; veíanse cajas pequeñas y mezuquinas ocupando espacios distinguidos, en vez de hallarse encerradas y sugelas entre los huecos de las cajas grandes; veíanse ensambladuras unidas por clavos gruesos, en lugar de ser acopladas por suaves tornillos; uniones cuyo enlace lo sostenia un pedazo de correa seca y deleznable, cuando necesitaban poderosos flejes de hierro; tablas delgadas para sostener pesos demasiado duros, y tablas harto gruesas para oprimir sin quebrantar los objetos de suyo vidriosos; reflejábanse, en fin, en aquella negativa fotográfica los tristes caracteres de un pueblo ineducado para la vida activa del comercio del mundo.

Uns hombres de diversas lenguas y antipática historia, pagados por la administracion estraña tambien, que ni nos conoce ni nos ama, acechaban desde el anden el paso de las cajas revueltas; y con garfos de hierro en figura de uña, clavandolos aqui y acullá sin ningún miramiento ni escrúpulo, las arrastraban hacia el interior del cobertizo sin cuidarse de que llegaran enteras ó rotas, y menos de que pu-

diesen servir al día siguiente. Así trataban á nuestra patria.

Entonces, indignados por tan inicuo proceder; y rojas de vergüenza las mejillas, abandonamos aquel punto devorando nuestra impotencia y nuestro dolor; huimos de la exposicion de la muerte como poco antes nos habíamos apartado de la exposicion de la vida, y decidimos, no sin profundo sentimiento, aunque con sobra de razon, no comer pan á manteles, ni recrearnos con la maravillas de Viena, mientras subsistan los tremendos peligros porque atraviesa nuestra infeliz España.

Un Caballero Español.

(La Ilustracion Española y Americana.)

GERONA 24 DE AGOSTO DE 1873.

LA SITUACION.

Si con imparcial criterio y mucha atencion nos fijamos en la situacion de esta pobre patria, nos convenceremos, no solo de que es gravísima, sino de que hace falta, mucha falta que todos los liberales hagan el sacrificio, si sacrificio puede llamarse, de olvidar todo resentimiento, toda diferencia para, unidos, poder salvar la libertad y la nacion hoy tan combatidas por tantos y tan múltiples elementos, entre los cuales el mas criminal, el que mas castigo merece es el que denominándose republicano federal ha enarbolado el pendon de la insurreccion precisamente en los momentos en que los carlistas crecian y mas crecian amenazando concluir con la libertad y con los liberales.

Los cantones, y por estos comenzamos, no pueden tener perdon de Dios ni del demonio como suele decirse; ellos, con su conducta criminal por mas que sea consecuente, han debilitado mas que nadie la fuerza del poder, quitando al gobierno fuerzas que debieran estar persiguiendo á los absolutistas, saqueando á los pueblos, inutilizando buques de guerra que á la nacion costaron un sentido, bombardeando ciudades que nada tenían que ver con los cantones de los sublevados, imponiendose á los pueblos, agotando fondos públicos que tanto se necesitan en estos tiempos de completa atonia, en estos instantes de plena casi quiebra en que el erario público está agotado, esquilado y desacreditado y provocando con sus hechos una intervencion extranjera que es lo único que nos falta para morir de vergüenza y sentimiento.

Y esa sublevacion antipatriótica todavía no ha terminado, porque aun Cartagena se resiste á las tropas leales, porque aun los locos ó perdidos que iniciaron esa insurreccion no estarán satisfechos de su obra demoledora, porque aun desean derramar mas sangre interin el poder ejecutivo de la república, abdicando su prestigio— permitasenos la dureza de la frase—pacta y transije con esos insensatos y mientras en sus manos tengan el poder, haciendo que dejen las tropas libres á los facciosos y vayan contra ellos, seguirán su camino, pues no parece sino que trabajan por encargo de D. Carlos y á favor del absolutismo cubiertos con el

gorro frijio que es el mayor escarnio que puede hacerse de la república. Y no es esto lo peor, sino que en las capitales como en los pueblos, hay quien, llamandose republicano, aboga por esos sublevados y está con ellos y desea lo que ellos, pero hacen todo esto *sotto voce* y es necesario que se deslinden los campos, que sepamos que republicanos aplauden á los Contreras, Mazas, Pecos y demás semicarlitas y quienes están en contra suya, para saber cada hijo de vecino á que atenerse y no dejar pasar como bueno lo que es inminentemente perjudicial.

Estos insurrectos, que son para nosotros imitadores groseros de Ortega, hacen el caldo gordo á los carlistas y satisfechos deben de ellos estar estos, cuando aplauden sus órganos á los de Cartagena y les alientan para que sigan, porque en verdad, mientras las tropas estén distraídas en perseguir republicanos insurrectos, ellos, los carlistas, pueden reclutar gente, equiparla é instruir la sin obstáculo alguno como sucede en el día, en que el ejército del norte solo puede estar á la defensiva por falta de fuerzas y el de Cataluña es insuficiente y poco subordinado, gracias tambien á esos patriotas que han predicado la disolucion del ejército por encargo tambien sin duda de los santones de la teocracia. Las facciones carlistas son pues otro y el mas grande peligro que hoy tiene la libertad en España; ellas aumentan de una manera increíble especialmente en el norte de la peninsula; ellas asolan al pais y le saquean; ellas derraman sangre de liberales á impulsos de la mas inconcebible saña y ofrecen si triunfan, acabar con nosotros hasta la quinta generacion y no terminar la obra hasta que ni el recuerdo de nuestra existencia quede. Este es el peligro mas descarado que tenemos en frente, por lo mismo que viene desnudo de atavios y exento de disimulo.

Al propio tiempo que este, hay otro mas soez y mas criminal todavía, por lo mismo que dirige sus pasos contra la integridad de la patria, y ese es el filibusterismo, serpiente venenosa que se arrastra lo mismo en las antecámaras de los ministros que en los gabinetes del periodista y trabaja sin perder tiempo para labrar la deshonor de España, ya incendiando cobardemente las riquezas de nuestros hermanos de ultramar, ya asesinando al leal que en sus redes se enreda ó ya consiguiendo con el oro lo que no puede con la astucia y la falsedad. Este es el tercer enemigo que corroe los pulmones de nuestra nacionalidad y al que hay que combatir con igual decision que á los anteriores, porque como ellos, busca la pérdida de nuestra idolatrada nacionalidad.

El cuarto enemigo, terrible como los anteriores y de ferocidad sin límites, es la internacional; este, no solo va contra la libertad y la patria cuya existencia niega y maldice, sino contra la propiedad, contra la religion, contra la familia, contra la moral, contra el derecho, en fin, contra lo existente en todos terrenos conocidos y como á consecuencia de

esa locura tremenda, los incendios de Alcoy, las devastaciones de Andalucía, los repartimientos de Badajoz etc. etc. son los preliminares que aquí tenemos de la caritativa jestion de esa tristemente célebre asociacion.

Y á parte de esos enemigos terribles, hay otros y otros que no nombramos por faltarnos el espacio en nuestras columnas, los cuales, aunque menos funestos y poderosos, contribuyen todos, cada uno por su parte, á aumentar este desconcierto, ha hacer mas difícil la situacion de España y á hundirla en el abismo del desconcierto anárquico primero, para perderla completamente mas tarde.

Y estos elementos que entre nosotros se agitan dejando á parte la actitud que para nosotros guardan las potencias Europeas; estos peligros eminentes, amenazadores y terribles ¿no dicen nada para los que tienen la libertad en mas que la honra, la patria en mas que la vida, la familia en mas que todo cuanto de mas preciado el hombre posee? ¿No dicen estos enemigos nada á los hombres de bien del partido liberal Español? ¿No es suficiente tanta y tanta calamidad á hacernos detener en el camino de las discordias; á olvidar siquiera sea momentáneamente nuestras civiles discusiones para unirnos todos contra esos enemigos comunes que nos devoraran en el dia que todos ó cualquiera de ellos, triunfen?

Nosotros creemos que la única salvacion la tenemos en la union de todos; fuera de esta union, el naufragio es seguro, segurísimo, por que mientras nosotros vamos como ovejas esparriadas siguiendo distintas rutas, los enemigos marchan unidos á nuestra completa destruccion.

¿Queremos vencer, pero vencer con gloria? Unámonos los buenos liberales y unidos seremos fuertes. De lo contrario, esto se vá y se vá para no ser España mas que una Polonia, desgraciada como esta y como esta víctima de sus propios hijos. Esta es la situacion.

YA ESTAN EN LA PROVINCIA.

Alerta liberales; los enemigos de la libertad que son nuestros comunes enemigos, los que no perdonan medio por reprobado que sea para esterminar á cuantos hermanos nuestros caen ensus manos, los que si les fuera posible no dejarían ni rastro de todos nosotros en alas de la insaciable venganza que les domina y de la sed de sangre que incesantemente les acosa; los carlistas, en fin, derrotados en Gironella despues de haber sido el azote de los pueblos de la provincia de Barcelona, se han pasado á la nuestra en donde han comenzado á dar pruebas de su amor al pais y al prójimo incendiando á Tortellá, destrozando las vias telegráficas é incendiando los puentes, del ferrocarril como en otro lugar de este número rela-

A fuer de hombres honrados y de liberales sinceros, repetimos lo que en el anterior artículo dejamos dicho y que es lo mismo que venimos consignando muchos dias hace repitiéndolo hasta la saciedad.

Los carlistas que son los enemigos únicos que hoy aquí nos acosan y nos combaten, nos asesinan y nos saquean llevando la ruina por todas partes, la muerte por donde pasan y el luto y la desolacion al seno de innumerables familias: esos vándalos del siglo en que vivimos, lo mismo persiguen al republicano federal que al benévolo; lo mismo se ensañan en los unitarios que en los demócratas; lo mismo ódian y matan al conservador liberal que al moderado y nadie de la familia liberal, nadie se escapa de ser objeto de codiciada presa por lo mismo que todos somos obstáculos á la marcha de ese partido anacrónico que nos quiere

hacer de nuevo esclavos obligándonos á retroceder á los tiempos funestos de la teocracia y del despotismo.

Si para todos existe el mismo peligro, en todos debe haber el mismo deseo de la defensa y en todos el mismo espíritu de conservacion debe reinar. Meditemos y meditémolo bien, liberales; divididos, nuestra destruccion es inevitable, segura, eminente, así como unidos podremos salvarnos y salvar el porvenir de nuestros hijos que sufrirían la expiacion que para los carlistas les llevaría nuestro apellido y su procedencia.

La patria reclama de nosotros la sensatez que aconseja la triste esperiencia; la libertad que es nuestra Diosa, nos exige el sacrificio de nuestras rencillas para salvarla; nuestro presente y futuro depende del caso que hagamos de lo pasado y nuestros hermanos de la provincia, los liberales de todos los pueblos de esta provincia que están en inminente peligro, nos suplican la armonia, la jenerosidad, la proteccion que no podemos, que no debemos negarles en estos solemnes momentos de angustia mortal para todos ellos, de pena acerba para todos nosotros.

La Lucha no habla en este momento como periódico de partido político, nó; *La Lucha* lo hace como diario liberal, eminentemente liberal que sabe anteponer el interés de la patria y su inmenso cariño á la libertad, á toda cuestion secundaria, á toda pasion absurda y á todo deseo maquiavélico. *La Lucha* llama á la puerta del patriotismo de todos, absolutamente de todos los liberales y lo hace invocando el santo nombre de libertad y el sagrado de patria, para decirles; hoy mas que ayer peligran nuestros hermanos de la provincia; hoy mas que ayer necesitamos el mútuo auxilio que deben prestarse todos los miembros de la familia liberal; hoy mas que ayer es preciso la union de todos, de todos, de todos. ¿Queréis liberales verdaderos salvar á los liberales, luchar con éxito contra la tiranía y morir con honra, si con honra, antes que veros humillados por los partidarios del absolutismo?

Pues si es que eso deseais, ha llegado la hora suprema de la asimilacion; la union es una necesidad y así unidos bajo los pliegues de la immaculada bandera de *Patria y Libertad*, podremos guardar nuestras poblaciones, podrán las tropas salir todas á campaña sin necesidad de atender á otros servicios y podremos prestar grandes servicios que divididos no es imposible hacer.

Ya están en la provincia de Gerona el grueso de las facciones; ya hay pueblos que sufren por su culpa; liberales que venden sus vidas por la libertad; familias que lloran á mares pérdidas irreparables. Liberales todos ¿qué hacemos?

CIRCULAR.

Hé aquí la que firmada por el Sr. Gobernador Civil de la Provincia, ha publicado el periódico oficial.

Circular n.º 210. — Registro n.º 950.

Con disgusto he sabido que varios curas párrocos de esta provincia, sin licencia del Diocesano, han abandonado sus feligresias, sin causa que á ello les obligue pues el temor de que en algunos puntos pudieran ser objeto de manifestaciones desagradables cuando para evitarlas y en su caso para castigarlas he adoptado las providencias debidas, no les autorizaba en modo alguno á obrar como lo han hecho, desatendiendo el cumplimiento de sagrados deberes, y produciendo con su conducta, que no calificaré, la consiguiente sobrescitacion en los ánimos.

Yo no puedo ni debo presumir que el abandono sensible á que me refiero y que participé al Sr. Obispo de la Diócesis á medida que llegaba á mi noticia para que sobre él determinase, se haya efectuado,

como muchos suponen, con el intento de producir esta alarma haciendo que la República Democrática Federal aparezca divorciada de la Religion; pero como algunos de aquellos Sacerdotes, ya desde el Extranjero, ya desde otros pueblos que en los que debieran hallarse, me hayan interrogado si podrán volver á sus Curatos, véome en la necesidad de manifestar públicamente para su noticia, que ne es á mi Autoridad á quien deben hacer tal consulta, como para ausentarse no la hicieron, pero que sabré con satisfaccion que han vuelto á ponerse al frente de sus parroquias y que siempre que en ellas no ejerzan su mision de paz de la manera que exige el ministerio que personalizan, castigaré sin consideracion á nada ni á nadie, cualquier hecho que tienda á entorpecer sus funciones, pues que el deber mio al administrar justicia, es hacerlo por igual con estricta sugesion á las leyes.

Gerona 18 de Agosto de 1873.—El Gobernador, Juan Matas.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE *La Lucha.*

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch.

Castellón de Ampurias 22 de Agosto de 1873.

Mi querido amigo: Hoy es día de alarma en el Ampurdan. Unos dicen que Lobet y su gente se hallan sitiados en Lladó por una partida carlista y otros, además de esto, aseguran hallarse otra partida cobrando la contribucion por la parte de San Pedro Pescador, lo cual todo puede ser si se atiende á que los carlistas se pasean por donde quieren como Pedro por su casa.

La jente oficial de esta villa se encuentra muy tranquila y como si carlistas no existiesen en el mundo, gracias por supuesto, á la íntima amistad que le une con la jente del Dios, Patria y Rey, como lo prueba el haber vuelto entre nosotros todos los fugitivos quienes, incluso el cura Lapetra, se encuentran con sus familias en los patrios lares.

Se repite, sin hacer mas comentarios, su affmo. amigo.—*El Corresponsal.*

GACETILLA GENERAL.

Las huestes del pretendiente se han trasladado al territorio de nuestra provincia y los efectos de tal visita no se han dejado esperar como era natural.

Anteayer mañana y con sorpresa de todos, pues se ignoraba el traslado tan repentino de los facciosos, aunque dias hace que anunciámos haber estos tomado un acuerdo sobre este territorio si bien ignorábamos cual fuera el acuerdo como manifestábamos, anteayer mañana repetimos, se recibió en los centros oficiales la noticia que fuerzas carlistas estaban atacando á Tortellá defendida por un puñado de valientes pertenecientes á los voluntarios de la libertad, quienes, aunque en número de cuarenta, se resistían, según los partes, con heroico ardimiento desde las tapias. Inmediatamente el Sr. Gobernador dispuso que las fuerzas disponibles que habían esta capital salieran con direccion á Bañolas y para que la marcha fuera mas rápida, dispuso también el que dichas fuerzas, compuestas de tiradores de la diputacion y voluntarios de Orense, marcharan en centrales, á cuyo fin fueron embargados todos los carruajes de esta clase que se encontraron, partiendo á la una de la tarde y llegando á Bañolas á las pocas horas, desde cuyo punto se unirían á los voluntarios de aquella villa para marchar sobre Tortellá sin pérdida de tiempo; mientras estas pocas fuerzas salían de aquí, se tenía aviso de que lo propio hacían los voluntarios de Figueras y al mismo tiempo que todo esto tenía lugar, se telegrafiaba pidiendo refuerzos, refuerzos que llegaron anteanoche á esta y que sin detenerse siguieron el camino, lo mismo los mil y pico de hombres de infantería que llegaron en dos trenes espresos, que la compañía de movilizados de Moreno, que á marcha forzada seguía el mismo camino de Bañolas.

A la hora en que escribimos estas líneas, las tres de la tarde de ayer, solo se sabia de Tortellá que los sitiados se defendían desesperadamente y que de Bañolas habia salido con tiempo la pequeña columna allí formada al mando de D. Toribio Ametller, jefe de los voluntarios de dicha villa; pero por noticias extraoficiales sabemos que los facciosos, despues de incendiar parte de la poblacion, se habían dirigido hacia Mieras, en donde ayer estaba el grueso de la faccion compuesta de 2.300 infantes, 150 caballos y tres piezas de artillería mandadas por Savalls, Huguet, D. Alfonso y doña Blanca.

SECCION DE ANUNCIOS.

†

La Funeraria del Siglo XIX.

Gran depósito de ataúdes y urnas fúnebres de madera y metal, situado en la calle de la Cort-Real n.º 11 Gerona.

El dueño del establecimiento Joaquin Busquets, participa al público de esta Ciudad y afueras de la misma, que en el citado depósito se hallarán ataúdes y urnas fúnebres de todas clases y dimensiones, desde el infimo precio de 8 reales al de 8000. Al mismo tiempo se encarga de embalsamar los cadáveres y conducirlos donde convenga a sus interesados aunque sea a países extranjeros.

Hace presente por si alguien no quiere servirse del coche fúnebre para conducir los cadáveres a la última morada, que el indicado establecimiento cuenta con túmulos de varias clases y dimensiones a precios sumamente cómodos.

El indicado servicio es permanente tanto de día como de noche. Los pedidos que procedan de fuera la capital serán servidos en el acto. 10-15

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de inñitos y lundables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDA:—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

BRONQUITIS
CATARRO DE LA VUJGA
RESFRÍADO
COQUELUCHE Ó TOS CONVULSIVA
TOS TENAZ
IRRITACION DE PECHO
ENFERMEDADES DE LA GARGANTA
EN LOCIONES.—Licor puro ó diluido en muy poca agua:
AFECCIONES DE LA PIEL
PICAZONES
ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA
EN INYECCIONES.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estruendosa).

FLEJOS CRONICOS Ó RECIDENTES
CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitran de Guyot (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.
 En Sevilla, Farmacia de la Vidua de Espinosa.
 En Tarragona, Sebastian Basels, Plaza de la Fuente, 9.

LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES de la Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los dias excepto los lunes y dias siguientes a los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos corresponsales, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deseen saberlos a la izquierda del título de esta publicación Redaccion—Plaza de la Independencia—3-1.º de-recha.

Administracion—Calle de la Zapateria Vieja 4-Principal.

REMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS

catarros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

Fotografía.

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños.

El viage que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografía, le han suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfección y mejora de que es susceptible este arte. 10

En la calle del Carmen de esta Ciudad hay para alquilar ó vender un huerto, bajo muy buenas condiciones.

En la imprenta de este periódico informarán. 9-42

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

36

silamientos y crímenes ejecutados en las personas de sus mas queridos y decididos hijos, el de que otros sufrieran las cadenas del presidiario por su amor á la causa santa de la justicia, y de que la mayor parte huyeran á lejanas tierras para de este modo poner á salvo sus vidas; y cuando se vió solo; cuando se encontró sin gefes porque estos habian sido fusilados ó ahorcados unos, presos otros y puestos en fuga los mas; cuando se vió escarnecido en su honra, perjudicado en su dignidad, escupido en el rostro, hambriento y sujeto al carro de la arbitrariedad, entonces alzose en masa, arrojó lejos á los miserables que le creían débil y degradado; y los arrojó, no manchándose sus puras manos, no sellando el dia de su alzamiento con crímenes afrentosos, sino perdonando á sus enemigos la vida y arrojándolos de la nacion con el desprecio mas solemne que pintar se pueda.

Las revoluciones así verificadas por el pueblo, son lejitimas, son producto de sus derechos, porque quien ataca los derechos ajenos merece castigo. El poder que ejercen los reyes, presidentes de repúblicas y demás funcionarios, llámense como se llamen, lo han recibido del pueblo, no para que abusen de él en perjuicio ajeno y en beneficio propio, sino para que hagan justicia, para que pongan freno á los que abusan, para que garanticen los derechos de todos y hagan cumplir á todos con sus deberes, y en una palabra, para que rijan los destinos de la patria con rectitud, imparcialidad y justicia, sin faltar á los preceptos de la libertad, guardando los morales

37

LA LUCHA.

siendo la éjida de los débiles, el juez de todos, el guardador de la honra y bienestar del pueblo. Por eso se necesita que este sea instruido, porque siendo instruido, el despotismo es imposible; el abuso se corrige, la libertad no dejenera en arbitrariedad ni se convierte en licencia; el poder cumple, y si no cumple está sujeto á una verdadera responsabilidad; la ley rije con igual fuerza para todos; los privilegios solo imperan como premio al trabajo, á la industria ó la ciencia; nadie abusa de sus facultades y desde el que ocupa el puesto mas elevado del Estado hasta el mas humilde ciudadano, están sujetos á un mismo derecho, á un mismo deber, á un mismo castigo.

Tenemos, pues, que las revoluciones son lejitimas y justas cuando todas las vías legales están cerradas para el pueblo; cuando entre la muerte y la revolucion hay que elegir, en cuyo caso la revolucion viene á ser como la defensa que el pueblo hace de su vida contra los que quieren quitársela. Pero mientras queden medios legales de que usar; mientras el sufragio, la prensa, el libro, la asociacion, la justicia y demás medios tengan una senda por la que dirigir sus reclamaciones, sus peticiones y consejos, no deben venir las revoluciones, porque como he dicho, todo cuanto hacen es derramar sangre y lágrimas; todo cuanto conmueve en mucho ó en poco los cimientos de una sociedad, perjudica intereses, perturba y ajita la respetable calma social, la paz sin la que no puede haber nada bueno ni estable; hé aqui por qué la revolucion solo se admite como